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Αρχιμανδρίτης π. Σεραφείμ Στολάκης: Η αγάπη, η 
σοφία και η πρόνοια του Θεού, ξεκλειδώνει την 
αυθεντική ερμηνεία του λόγου του Θεού
/ Ενορίες

Κάνοντας λοιπόν αυτό το θαύμα ο Ιησούς, δείχνει πως σκύβει 
πάνω από όλους μας, έτσι ώστε να έρθει και να θεραπεύσει τις 
ασθένειες και τα δικά μας προβλήματα. Και αυτό το κάνει με 
αγάπη και με τρόπο που μόνο η σοφία και η πρόνοια του Θεού, 
όπως και όποτε αυτή κρίνει, μπορεί να το κάνει πράξη.
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Ιερά αγρυπνία τελέστηκε το Σάββατο 6 Δεκεμβρίου (Κυριακή Ι´ Λουκά, Αμβροσίου 
επισκόπου Μεδιολάνων, Αθηνοδώρου μάρτυρος, Γερασίμου οσίου του Υμνογράφου), 
στον Ιερό Ναό Ευαγγελιστρίας Πειραιώς, στην οποία προεξήρχε και κήρυξε τον 
θείο λόγο, ο Αρχιμανδρίτης π. Σεραφείμ Στολάκης, κληρικός Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
Αθηνών.

Η αγρυπνία και η ομιλία εντάσσονται στο πλαίσιο του προγράμματος «ΕΝΟΡΙΑ εν 
δράσει…».
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Ο π. Σεραφείμ στο κήρυγμα του μίλησε για την ευαγγελική περικοπή της ημέρας 
και στο θαύμα το οποίο ποιεί ο Κύριος στην συγκύπτουσα επί 18 χρόνια γυναίκα. Η 
περικοπή στέκεται ιδιαίτερα στην αντίδραση και στην απροθυμία την οποία έχει ο 
προϊστάμενος της συναγωγής, ο αρχισυνανάγωγος, για να αποδεχτεί το γεγονός 
το οποίο έχει συμβεί, το οποίο έχει ζήσει και έχει δει μπροστά στα ίδια του τα 
μάτια.

Και μάλιστα εκμεταλλευόμενος την εξουσία την οποία έχει, να μπορεί να μιλά και 
να ερμηνεύει το λόγο του Θεού, τη γραφή και τις διατάξεις του νόμου, προσπαθεί 
στους ανθρώπους οι οποίοι βρίσκονται στη συναγωγή να απομυθοποιήσει το 
γεγονός αυτό του θαύματος, να αναιρέσει την αξία του. Λέγοντας μάλιστα πως 
δεν θα έπρεπε αυτό να έχει συμβεί, διότι η μέρα αυτή ήταν Σάββατο, μία όντως 
ιδιαίτερη μέρα, μια μέρα αφιερωμένη στο Θεό, με αρκετές διατάξεις του μωσαϊκού 
νόμου, οι οποίες υπήρχαν και συνεχίζουν να υπάρχουν και σήμερα στην Ιουδαϊκή 
πίστη.

«Η ερμηνεία ωστόσο, την οποία δίνει σε αυτό το οποίο έχει συμβεί έτσι ώστε να το 
απορρίψει είναι λανθασμένη, είναι προβληματική και είναι αυθαίρετη. Το πρόβλημα 
αυτό βέβαια δεν το είχε μόνο ο αρχισυνανάγωγος της συγκεκριμένης περικοπής, 
αλλά βλέπουμε συνέχεια κατά τη διάρκεια της παρουσίας του Ιησού Χριστού στον 
κόσμο ανάμεσά μας. να συναντά αυτήν τη δυσκαμψία και τη δυσκολία αποδοχής 
των ανθρώπων.»

Βέβαια, εξήγησε ο π. Σεραφείμ, αναφερόμαστε κυρίως σε μία πνευματική ελίτ, 
ιδιαίτερα στους Γραμματείς και στους Φαρισαίους, οι οποίοι είχανε μία άρνηση να 
αποδεχτούν το κηρυκτικό και το θαυματουργικό έργο του Ιησού Χριστού. Παρόλα 
αυτά βλέπουμε πως συνέχεια και διαρκώς ο Κύριος προσπαθεί, και 
χρησιμοποιώντας και αυστηρό τόνο κάποιες φορές, να τους επαναφέρει, να τους 



δείξει τον σωστό τρόπο να ερμηνεύουνε τις γραφές το λόγο του Θεού.



Στη σημερινή περικοπή λοιπόν ο Ιησούς κάνει ένα θαύμα. Θεραπεύει μία γυναίκα η 
οποία ήτανε συγκύπτουσα, όπως μας λέει η περικοπή, για 18 χρόνια. Δεν μπορούσε 
να ανορθώσει το ανάστημά της. Δεν μπορούσε να κοιτάξει ευθεία που σε ένα άλλο 
άνθρωπο. Δεν μπορούσε να ατενίσει τον ουρανό. Και όλο αυτό συνέβαινε επειδή 
υπήρχε μέσα της πονηρό πνεύμα. το οποίο επιδείνωνε την ασθένεια αυτήν την 
οποία είχε, έχοντας αυτές τις συνέπειες.

«Κάνοντας λοιπόν αυτό το θαύμα ο Ιησούς, και πολλά άλλα αντίστοιχα θαύματα 
και θεραπείες που μοιάζουν απίθανες μέσα στην Καινή Διαθήκη, δείχνει πως σκύβει 
πάνω από όλους μας, έτσι ώστε να έρθει και να θεραπεύσει τις ασθένειες και τα 
δικά μας προβλήματα. Και αυτό το κάνει με αγάπη και με τρόπο που μόνο η σοφία 
και η πρόνοια του Θεού, όπως και όποτε αυτή κρίνει, μπορεί να το κάνει πράξη.»

Αυτό συμβαίνει και στη σημερινή περικοπή, συνέχισε ο π. Σεραφείμ, και αυτή η 
αγάπη, η σοφία και η πρόνοια του Θεού, πραγματικά ξεκλειδώνει την αυθεντική 
ερμηνεία του λόγου του Θεού. Είναι αυτή με την οποία και όσοι έχουν την ιδιότητα 
ή προσπαθούν να μελετήσουν και να ερμηνεύσουν το λόγο του Θεού, θα πρέπει να 
το κάνουν. Όχι με την δυσκολία, με την δυσφορία και τη διστακτικότητα που το 
έκαναν οι εκπρόσωποι του νόμου της εποχής.

«Ας προσπαθήσουμε λοιπόν και εμείς πραγματικά να σκύψουμε επάνω από τους 
αδερφούς μας, τους άλλους ανθρώπους, ιδιαίτερα αυτούς οι οποίοι 
αντιμετωπίζουν ασθένεια και πόνο, με αγάπη, με σεβασμό, αλλά και με δέος 
πολλές φορές αποφεύγοντας ταυτόχρονα να δίνουμε δικές μας, λανθασμένες και 
αυθαίρετες ερμηνείες στον λόγο του Θεού.

Και ιδιαίτερα στα ζητήματα αυτά, τα ευαίσθητα, τα οποία και ο ίδιος ο Ιησούς 
προσπαθεί με τη σοφία και την αγάπη Του να τα αντιμετωπίσει και να υποδείξει 
ταυτόχρονα και στους ανθρώπους, τους έχοντες εξουσία, να ερμηνεύουν και να 
μιλάνε για το λόγο του Θεού, πώς πρέπει πραγματικά και αληθινά και αυτοί να το 
κάνουν.»




